

從沈伯洋到八炯、閩南狼：北京爲何對這些台灣人發出「紅色通緝令」？

中國官方近日先後對台灣民進黨籍立委沈伯洋，以及網紅「八炯」與「閩南狼」涉「從事分裂國家活動」發布通緝令並懸賞追捕，聲稱將透過國際刑警組織進行全球追緝，引發國際關注。

沈伯洋是「黑熊學院」創辦人，長期推動民防訓練並研究中國認知作戰；兩名網紅則因製作《中國統戰紀錄片》而知名。三人皆被視為在台灣社會具有影響力、積極捍衛台灣主權的代表性人物，中方則認定他們從事「台獨工作」或是「台獨打手」。

這是北京首次針對台灣現任立委採取「跨境司法」手段，外界憂心中共「長臂管轄」恐影響台灣參與國際事務。沈伯洋在通緝令壓力下仍前往德國國會進行交流。台灣總統賴清德則回應，中國對台灣並無管轄權，並呼籲立法院跨黨派聲援沈伯洋。

多名學者向BBC中文分析，北京對台灣政治人物的制裁行動正持續升級，未來可能擴大名單。此舉結合法律戰、輿論戰與心理戰，也在測試國際反應，藉此重申「台灣議題」是中國的核心底線。

「紅色通緝令」

中國官媒央視11月9日播出一段七分鐘的紀錄片，指控台灣民進黨立委沈伯洋「從事分裂國家活動」，包括創辦「黑熊學院」，宣揚台獨理念，三年內訓練逾300萬名「黑熊勇士」協助防衛台灣，獲美國國際開發署資助，藉外部勢力推動議程等。

紀錄片還批評沈伯洋向台灣青少年傳播「仇中」思想，並引述前國民黨立委邱毅指稱他打擊台商。

此前，重慶市公安局在10月28日宣布以「分裂國家罪」立案偵查沈伯洋，表示將依法追究實舉報線索。影片引述中國人民大學法學院教授程雷，指當局根據證據偵辦情況，發布通緝令後，「可以利用國際刑警組織（INTERPOL）」，『紅通』（紅色通報，俗稱『紅色通緝令』）等一系列的追捕措施，在全球範圍內對他進行抓捕」。

而緊接在沈伯洋後，中方擴大這波通緝行動。央視11月13日報導，福建泉州市公安局發布懸賞通告，指台灣網紅「八炯」及「閩南狼」涉嫌煽動「分裂國家」等罪名，懸賞金額最高達人民幣25萬元（約新台幣100萬元，折合3.2萬美元）。

根據資料，國際刑警共分八種通告，以通告的左上角國際刑警警徽的顏色而命名，「紅色通緝令」（Red Notice）屬最高級別。紅色通緝令獲部分國際刑警的成員國賦予法律權力，可臨時拘捕或拘留有關人士，以待提出引渡的要求，但這並非國際逮捕令，成員國會根據自己的法律程序和國際義務決定是否採取行動。

中方行動在台灣引發輿論熱議，政府單位也接連發布聲明駁斥。台灣總統府表示，中國對台灣沒有司法管轄權，並批評中國對沈伯洋進行全球抓捕的說法，是「典型的跨國鎮壓」，形容此舉「粗暴且不可接受」。

沈伯洋回應中國央視播出的紀錄片，批評內容「充滿謠言與捏造」，並指中國藉此進行「長臂管轄」與政治恐嚇，稱該舉「是對台灣民主的威脅，而非針對個人」。

他表示，影片指控他接受美國資金及台商捐款，與國內部分政治人物的說法如出一轍，但從未提出證據。他批評北京「妄想透過法律戰與宣傳戰干預台灣政治焦點」，並警告中國「不要以此掩飾武力犯台的野心」。

沈伯洋近年多次遭中國制裁，但這次調查由地方公安局發起，並直接援引刑法與國家安全法，顯示北京可能在未來採取跨境逮捕行動。他強調，台灣與中國「互不隸屬」，中國無權在台灣行使司法管轄，「這是中國對台灣公民的集體恐嚇，意在讓民眾噤聲」，並表示自己「絕不退縮」。

在通緝壓力下，沈伯洋11月12日依原定行程抵達德國，出席德國聯邦議院舉行的「獨裁國家假資訊對民主與人權的威脅」聽證會，他表示入境德國過程一切正常，也未申請特別保護。

沈伯洋是誰？

現年43歲的沈伯洋是台灣現任立法委員，2023年受民進黨提名，於隔年當選，主張防範

中國對台灣的法律戰、資訊戰和認知作戰，推動代理人法案、全民防衛改革等。

他是刑法專業的法律學者，曾任台灣台北大學犯罪學研究所所長，從政前多年投入社會參與，他創辦「黑熊學院」、台灣民主實驗室，並曾任台灣人權促進會副會長、不當黨產處理委員會委員等。

台灣成功大學政治系教授王宏仁向BBC中文分析，沈伯洋成為北京關注焦點，與其被指與「境外勢力」合作、並透過「黑熊學院」推動組織性行動有關，這在中共眼中不僅是學術和政策倡議，更涉及民防訓練，構成「組織性犯罪」並帶來直接威脅。

2021年，沈伯洋與台灣戰略學者共同發起「黑熊學院」，推廣全民防衛教育，讓台灣民眾具備抗敵意識與戰時基本自衛能力，包括避難、急救等技能。該計劃獲前聯電董事長曹興誠贊助新台幣6億元（1930萬美元；1億3730萬人民幣），並曾獲得美國在台協會對台灣非營利組織的小額資助。

美國德州山姆休士頓州立大學政治系副教授翁履中向BBC中文指出，台灣不乏主張台灣主體性的政治人物，沈伯洋遭鎖定，是因為他具國際知名度，創辦黑熊學院，又與美方和國際社會互動頻繁，中方認定與境外勢力勾結，「對北京而言是很適合作為殺雞儆猴的標靶」。

王宏仁指出，沈伯洋在台灣有特殊政治地位，其踏入政壇就獲民進黨高度重用，與黨內核心領導人關係密切，其長年研究認知戰、資訊戰等議題，言論與論述具煽動性，在年輕族群中具有「偶像式影響力」，對社會影響廣泛，「是北京最擔心的部分」。

這並非中方首次對沈伯洋實施制裁。2024年國台辦將沈伯洋列入「台獨頑固分子」清單，禁止沈伯洋及其家屬進入中國大陸和香港、澳門特別行政區，並限制「黑熊學院」及其關聯機構與中國機構往來。

2025年，香港《大公報》《文匯報》接連對沈伯洋父親在中國經商進行負面報導，指控其父婚姻出軌和與中國企業合作獲取暴利，國台辦隨後公開宣布廢除沈父在中國註冊的公司。

沈伯洋回應指中共官媒造謠，其父並非中國台商，而是中南美台商，已六年未踏足中國。

被通緝網紅曾舉報「陸配」

另外兩名被波通緝的台灣知名網紅包括「八炯」及「閩南狼」。有中央廣播電視總台背景的微信帳號在福建泉州公安局發布消息，揭露中國處置兩人的原因，包含炒作中國統戰威脅、舉報「陸配」、勾結外部勢力等。

當局隨後公布「八炯」攝影工作室核心成員名單，並指未將這些人列入懸賞通告，「是希望給予他們知途迷返、改過自新的機會」，中方依法懲「獨」僅限於少數人。

「八炯」和「閩南狼」都是知名親綠網紅。31歲的「八炯」經營YouTube頻道「攝徒日記」，追蹤人數超過百萬，他早期多介紹花蓮旅遊等生活內容，後來轉型為「反共」政治評論，以直接、嘲諷及煽動風格吸引粉絲。26歲的「閩南狼」則是饒舌歌手及網紅，原本在中國開公司，2024年被中國網民貼上「台獨」標籤後返台。

兩人去年底製作《中國統戰紀錄片》，指控中國共產黨「利誘、收買」台灣特定網紅「共」，影片上下集有超過500萬點閱。他們也成為台灣大龍免運動的領軍人物之一，多次現身台中、花蓮、桃園等地的綠營造勢集會。

今年3月國台辦推出「台獨」打手、幫兇迫害台灣同胞惡行徑舉報專欄，名單就包含當時舉報陸配「亞亞」劉振亞的網紅「八炯」及「閩南狼」。

「八炯」發布影片回應中方懸賞通告，強調自己的「抗中保台」是「抵抗中國共產黨、保護中華民國」，呼籲台灣政府保護被中共威脅的國民。

「閩南狼」則回應，自己只做認為自己對的事，而不是別人希望他做的事。

政治學者翁履中指出，沈伯洋和兩名網紅分別觸及中共當局不同層次的紅線，「八炯」和「閩南狼」主因為檢舉「陸配」傷害中國人民權益。不過兩起案件仍有些許不同，沈伯洋由重慶公安立案調查，由於重慶為直轄市，立

案直屬中央，直接由中央單位蒐證；兩名網紅的案件則是由泉州公安立案，並且祭出懸賞，表示還有證據待搜查。

「但後續應該都會有法律動作，就算沒有真的抓到人，也會起訴並交由法院判決。」

制裁升級「法律戰」

自2020年起，北京制定「台獨頑固分子」名單，时任行政院长蘇貞昌、外交部長吳釗燮、驻美代表蕭美琴及國安會秘書長顧立雄等人陸續被列入。2023年，蔡英文與美國眾議院議長麥卡錫會晤後，中方再度對蕭美琴實施制裁，並強調「終身追責」。

2024年，名單擴及媒體人士，包括政論節目主持人劉寶傑等。目前累計涉及15人及4個組織。中方稱，名單中的人士將適用《中華人民共和國刑法》「分裂國家罪」，行為包括建立「台獨分裂組織」或否認「台灣屬於中國」等，最高可判死刑，且可在嫌疑人不到案情況下起訴。

學者分析，沈伯洋案是北京首次針對台灣現任立委採取「跨境司法」手段，顯示對政治人物制裁升級。過往列入名單仍屬政治表述，但地方公安局公開指控「分裂國家罪」，可能觸發實質執法。

近年台灣人遭中國指控「分裂國家」或相關罪名的案例中，最受關注的是2017年李明哲事件。李明哲是台灣非政府組織工作者，當年經澳門入境中國境內被國安人員逮捕，被以「顛覆國家政權罪」判刑五年，2022年刑滿返台。

政治學者王宏仁指出，《央視》報導宣稱透過國際刑警組織全球通緝，意味台灣政治人物即使不進入中國，在國際旅行時也可能面臨法律風險，恐影響台灣參與國際事務。「尤其國會議員外交頻繁，出國轉機選擇有限造成不便外，不只沈伯洋，助理或身邊的人若遭逮捕，後果將非常嚴重。」

台灣外交部日前警告，中方恐藉此施壓其他國家，引渡台灣人至中國受審，並已指示駐外館處加強防範，視情況調整旅遊警示。

據統計，中國目前已與俄羅斯、法國、意大利、南韓、泰國、墨西哥等超過60個國家簽訂刑事司法互助條約，並與60多國完成引渡條約簽署。

「長臂管轄」

王宏仁分析，兩名網紅遭通緝，也與兩人持續在網絡發表言論、拆穿中國認知戰有關，這也意味著未來只要被中方認定從事「台獨工作」或是「台獨打手」，甚至與境外勢力有關的機構或人員，都可能成為擴大解釋的對象，北京將結合法律戰、輿論戰與心理戰，讓恐懼成為對台政策的日常工具。

政治學者翁履中指出，這波通緝行動對內有宣示意味，強調中國政府「不會放任台獨言論」，並藉民族主義凝聚支持；對外則意在恐嚇台灣社會，製造壓力。北京過去以軍機繞台施壓，但效果逐漸鈍化，現在改以「長臂管轄」方式，讓台灣民眾感受到個人層面的風險，進而影響言論與行為。

「有些人會認為是沈伯洋太過於挑釁的結果，但無論和平派、抗中派哪方陣營，都會感到北京很強悍，會有點害怕，不要得罪中國政府，人民普遍感受是負面的。」

新加坡國立大學政治系副教授莊嘉穎對BBC分析，中國現階段的做法為認知戰手段，目的在於向台灣民眾和政治人物釋出明確威脅，「北京希望部分台灣人因恐懼而更快退縮，不去反抗來自中國的壓力」。

莊嘉穎補充，國際社會對中國跨境制裁的看法分歧。一些對此敏感的國家，可能視之為「跨境鎮壓」，並加強防範中國影響力；但對中國高度依賴的國家，則可能更傾向接受北京的要求，這種壓力可能影響台灣政治人物的國際行程，「部分國家或許不願讓沈伯洋入境，以免與中國關係受損」。

中國國台辦12日表示，相關懲治措施並非針對所有台灣民眾的集體脅迫，「只針對極少數『台獨』頑固分子」。

「川習會」後測試國際反應？

值得留意的是，中共在這個時間點宣布「懲獨」，除了製造寒蟬效應，同時也在提醒

美國與國際社會「台灣議題」是中國底線。

王宏仁指出，中方選擇此時採取行動，與

近期兩岸及中美互動有關。總統賴清德在雙十國慶演說後，兩岸溝通並未改善，而中美在台灣問題上也缺乏進展。據他了解，近期「川習會」中台灣議題並未獲得美方配合，顯示北京在國際層面難以推動統一進程，因而轉向對台灣施壓。

他指出，中國全國政協主席王滬寧才在台灣光復80週年慶祝大會上拋出兩岸和平統一，台灣會有七個「更好」論述，隨即懲治台獨公告，目的就是在向台灣人民傳達「選擇正確」的好處；隨著明年中國兩會臨近，北京可能推出更完整的對台策略，有跡象顯示王滬寧已召集涉台單位研議，準備制定一套系統性的「攻略計劃」。

翁履中指出，北京此舉也在測試國際反應，「如果美國等大國沒有明確反制，中方會認為底線寬鬆，未來可能採取更多行動」。

目前國際社會尚未有公開聲援台灣立委沈伯洋，或反對中方行動的聲音。

沈伯洋12日出席德國聯邦議院的「獨裁國家假資訊對民主與人權的威脅」聽證會時公開提到，最近中國政府宣布將他列入通緝名單。

台灣政府如何應對

針對中方的通緝行動，台灣行政院表示，無法容忍中國「跨國鎮壓」的行徑，將與民主國家合作抵制並防堵此類不法行為。陸委會提醒，若民眾配合中共懸賞通告提供線索，可能觸犯相關法律。

台灣總統賴清德日前呼籲，立法院長韓國瑜應站出來維護國會尊嚴，並率領跨黨派委員聲援沈伯洋。

韓國瑜則回應，若賴總理真要幫沈伯洋，應考慮廢除民進黨台獨黨綱、重建朝野互動，並撤回將中國列為「境外敵對勢力」的政策。國民黨團則建議，立法院可成立兩岸事務因應對策小組，並與對岸實質交涉以解決問題。

學者翁履中觀察，台灣兩大政黨及民意在此議題上高度分歧，難以形成一致回應。國民黨認為兩岸緊張源於民進黨強化抗中、採取強硬對抗，主張必須從整體架構降溫，並由政府最高層級釋出橄欖枝，才能緩和局勢，雖支持保護個別立委，但認為關鍵在於結構性緊張。反之，民進黨則認為，兩岸緊張並非台灣挑撥，而是中方採取更強硬手段，雙方認知差異顯著。

翁履中指出，中方目前的行動仍屬「威脅」層面，主要目的在向國際社會宣示，並測試台灣及其盟友的反應。

他建議，台灣應強化「務實外交」，與各國簽署司法互助協議，並研議預防性措施，例如經濟制裁、凍結中國國安部海外資產、限制中國官員出境等，以提高北京的顧忌。若中國透過國際刑警組織發布通緝，台灣必須與盟友協調攔截機制，確保國人安全。

「今天發生在沈伯洋或網紅身上，明天可能擴及更多人，政府必須提出實質方案，而非僅止於抗議。」

學者莊嘉穎表示，中國可能擴張跨境鎮壓手段，台灣敏感人物需強化風險管理，政府則應與理念相近國家建立穩固合作機制，部分國家難以承受來自中國的壓力，台灣必須思考如何在新的國際遊戲規則下生存，並確保談判籌碼。

莊嘉穎指出，除了合作，台灣也需考慮施壓手段，甚至包括經濟制裁或晶片出口限制，「國際環境的強硬一面愈加凸顯，僅靠合作與交易恐不足，台灣必須像其他國家一樣，具備反制與施壓的能力」。

他也強調，台灣社會必須思考自身要維護的價值與生活方式，並建立更大共識，如何保護民主制度與法律保障，若恐懼擴散，可能導致互信降低、社會撕裂。

彭博社日前報導，台灣政府正考慮是否在更廣泛的外交策略中，將晶片出口管制作為回應手段，並研究是否針對其他「不友善國家」採取類似措施。

對此，台灣外交部長林佳龍表示，相關選項確實列入評估，但不代表一定會執行，「若對方損害我國利益，我們就必須有所回應」。至於是否專指先前被列入制裁的南非，或涉及其他國家，林佳龍未明確說明，僅強調台灣「不希望把半導體武器化」。(BBC)

招聘私人住宅管家

負責房屋日常管理與維護：環境巡查、花園養護、清潔監督、水電等基礎設施檢查。

要求：女性，合法身份，做事細心，有條理，有生活品味，注重細節，每週1200工作時間靈活。

636-229-1112 未接請留言

招聘房屋看護（女士優先）

負責房屋整潔乾淨，澆水養護屋裡屋外綠植。定期檢查房屋設施和傢俱，及時報告任何損壞或需要維修的地方，關好家裡的門窗水電，澆水養護屋裡屋外綠植，薪資按周計算，半個月結算一次。

314-274-9953 (電話未及時接請短信留言)

招聘居家手工兼職

主要是製作串珠，手鏈，手串等。時間自由，送貨上門，薪資計件，多勞多得，適合居家寶媽。有意者諮詢電話或短信：